

(A类)

中山市教育和体育局

中教体函〔2021〕348号

中山市教育和体育局关于中山市政协十二届 五次会议第125117号提案答复的函

吴鹏飞委员：

您提出的《关于进一步推进“互联网+教育”建议》（政协提案第125117号）提案收悉，经综合中山市财政局、中山市政务服务数据管理局、中山市工业和信息化局的意见，现将办理有关情况答复如下：

一、对提案内容的总体表态

提案对大力发展“互联网+教育”的背景和意义进行了分析，结合中山实际提出了当前“互联网+教育”中存在的问题，以及提出了相关建议。经与会办单位沟通，一致认可提案对推进我市教育信息化发展有很大的启发和帮助。

二、对提案内容的归纳分析

提案中客观地指出了我市当前在“互联网+教育”中存在教育信息化投入不足、教育装备落后；教育信息化应用缺少可持续运营机制；教师信息素养有待提升等问题。提案提出了加强教育信息化规划，夯实教育信息化支撑条件等建议与我局近年

来从供给侧出台措施推动教育信息化发展的做法不谋而合。

三、对提案建议的回应

（一）关于增强教育信息化规划的回复

我市于2020年底出台了《中山市智慧城市建设（政府数字化转型）三年行动计划（2021-2023）》，将发展“互联网+智慧教育”作为提高社会民生服务质量的重要行动之一，提出：“完善智慧校园”建设，推动中山市“三通两平台”加快建设，进一步提高“互联网+教育”普及率和教育信息化水平。开展基础教育信息化融合创新工程，提高利用大数据支撑保障教育管理、决策和公共服务的能力，推进教育治理能力提升。近两年，市财政持续支持我市中小学教育信息化建设，2020-2021年市财政在市政数局部门预算中，2020年实际支出494.68万元，2021年，为实现教育信息化2.0的“三全、两高、一大”的目标，在中山市智慧城市框架下，市教体局拟定了《中山市智慧教育行动计划（2021-2023）》并通过了市政府审批，市财政在2021年市教体局部门预算中安排专项经费1257万元，专项推动我市“智慧教育”发展，以一系列重点项目为抓手，促进中山教育信息化建设和应用水平的提升。

（二）关于夯实“互联网+教育”支撑条件的回复

“十三五”期间，教育城域网不断进行提速扩容，到2020年底全市校均光带宽达200M。目前，为进一步充实、优化、完善教育城域专网，建立优质高效的资源服务体系，“校校通”

工程成果正逐步巩固提升为“班班通”工程，确保“十四五”期内教育城域网内终端1000M宽带到桌面。全市家庭宽带接入情况良好，截至2021年3月，全市家庭宽带接入用户152.4万户，用户普及率为154%（排名全省第三），全市4G基站累计数2.2万座，5G基站累计数超过4000座，发展5G用户超过200万户。我市不断完善的网络环境，为“互联网+教育”构建了良好的网络基础。

在教育信息化装备方面，一直以来，市教体局坚持“统筹集约、精准帮扶”的建设原则，深入基层实施教育信息化系列示范工程，以实际行动落实均衡教育。如“十二五”期间的“春风行动计划”，组织实施了一体式互动教学平台“班班通”工程、“视频互动”远程教学帮扶工程、校园网“网络畅通”整改工程、“一机两语”电脑室改造工程、“数字校园电视台”等系列帮扶工程，重点帮扶和规范欠发达镇区和薄弱学校开展信息化基础建设。又如“十三五”期间开展的智慧校园培育项目，形成了20个可辐射推广的智慧校园应用案例。这些项目的开展，成功发挥以点带面的作用，引导基层学校规范建设，近三年成功调动各镇区近4000万元的教育信息化投入，完成我市7000多个普通教室升级为智慧教室，我市多媒体教学平台覆盖率多年来保持98%以上，在教育部教育信息化进展平台中一直维持高位优质均衡状态。

（三）关于提升师生信息素养，探索信息技术与教学融合

创新的回复

我市从2014年起启动了教师信息技术应用能力提升工程1.0计划，多级教育管理部门联合推动教师信息技术应用能力提升，全市教师通过了1.0的考核和培训，中山市得到了省教育厅的表彰。2019年又启动了教师信息技术应用能力提升工程2.0项目，2020年出台了《中山市中小学教师信息技术应用能力提升工程2.0实施方案》指导全市学校开展教师信息技术提升整校推进工作，大力推动教师信息素养提升。

为了办好人民满意的教育，我市积极探索新型课堂教学模式，与本地互联网教育企业合作研究，共同开发了中山特色的“爱种子”课改项目。该项目是在“互联网+”的背景下，以“坚持信息技术与教学深度融合、坚持学生为中心、坚持素质教育在课堂、坚持教为学服务”为原则，提高课堂教学效率与质量，促进教育公平。2020年6月，广东省教育厅同意中山开展“爱种子”课堂教学改革示范市（区）建设，市教体局迅速制定了对公、民办学校实施为期三年的一体化补贴方案，从2020年至2022年将中山全部公民办学校逐步开展“爱种子”教改实验。2020年对中山民办学校给予了800万元的教育补贴经费，合计补贴59所民办学校，785个班，占中山民办学校的79%。2021年至2023年，市教体局将推动全市公办学校完成450个普通教室进行“爱种子”课改项目。

（四）关于优质网络教育内容或解决方案纳入政府购买服

务范畴的回复

市工信局先后出台了一系列政策推动包括5G 新型显示、物联网、超高清视频、高端软件、人工智能等领域以及基于新一代信息技术的新兴业态发展，鼓励依托5G 网络技术实现基于高清视讯的远程协同教育教学与在线资源共享，开展5G+增强现实/虚拟现实沉浸式教学和基于人工智能的教育教学评测与管理；探索建设基于5G 网络的教育实时监管与服务体系，提升教育管理与服务水平。

专此答复，诚挚感谢您对教育信息化工作的关心支持。

中山市教育和体育局

2021年8月26日

(联系人及电话：吴宇清，89989335)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委，市政府办公室，各会办单位。

中山市教育和体育局办公室

2021年8月26日印发

